

逐梦

竹乡厨韵

张培忠 许 锋



家在安阳
情在安阳

李长顺

我与故乡安阳之间，有说不尽的故事。

记得上小学时，下课的铃声刚刚响起，同学们便迫不及待地涌出教室。高年级的学生占据了乒乓球桌子，我们低年级的则跑到高阁寺墙角玩耍。那所小学就叫高阁寺小学，位于原安阳城赵王府内。学校里面，有一座高台楼阁式建筑，被人们称作高阁寺。听奶奶说，那里曾是明朝彰德府的府衙，后来被改建为赵王府。如今，高阁寺已成为全国重点文物保护单位。

那时候，从我家三道街去高阁寺小学，南行、北行的距离都差不多。我最喜欢走县东街，因为能顺路叫上要好的同学，一起去爬高阁寺。高阁寺有几丈高的后墙，我们几个孩子像壁虎一样，身子贴着墙，踩着脚下的砖沿，小心翼翼地往上爬。越过后墙，再翻过汉白玉栏杆，就绕到了赵王府的正面。从大门缝往里窥视，黑乎乎的啥也看不见。我们匆匆地跑下几十级汉白玉台阶，跑进教室，这时上课的铃声刚好响起。

小时候，我还爱登文峰塔。文峰塔位于安阳天宁寺内，也叫天宁寺塔。登文峰塔，得沿着塔里半尺高的台阶盘旋而上，一直走到五层塔顶，那里是一个平台，平台上矗立着一座白塔，与北京北海公园的白塔极为相似。这是文峰塔的特色之一：塔上有塔。

在文峰塔顶的平台上远眺：古城墙西南角楼、西大街文庙、东南营韩王庙、马号街高阁寺、北大街钟楼……九府十八巷七十二胡同，在视野中一览无余。这是文峰塔的另一妙处：平台观景。站在塔前，回望文峰塔，只见从下到上，一层层渐宽；从上到下，一层层收紧，仿佛一把巨伞高擎。这是文峰塔最妙之处：上大下小，匠心独具。如今，文峰塔已是全国重点文物保护单位。

其实，作为我国八大古都之一的安阳，又何止两处文保单位？单说课本里介绍的就有很多。身为安阳人，每每看到这些文字，心里都是抑制不住的自豪。读到《课里的司(后)母戊鼎》，再到小屯殷墟去，心里有着说不出的亲切；听过老师讲西门豹治邺的故事，再去安丰乡，路过豹祠，内心不由涌起莫名的骄傲；学过《满江红》，再去拜祭岳飞庙，收获的满满的敬佩和感动。还有甲骨文、还有《周易》，还有颛顼、帝喾二帝陵……说起这些，安阳人如数家珍。

几十年弹指一挥间。如今，我已搬到了安阳新城区居住，但还是喜欢经常去老城区转一转。我日日沉浸在安阳厚重的历史文化里，也日日感受着安阳日新月异的发展与变化。

老城的面貌一直都在变。当年的高阁寺小学已经搬迁。这一带被打造成包括西华门老街、府城隍庙在内的历史文化街区。文峰塔旁边原来有一个大水坑，如今变成了杨柳依依、碧水盈盈的禧禧湖。老城里，街坊们的生活质量也得到了大

图为安阳文峰塔远眺。
岳科锋摄(影像中国)



大地

莲子、虾米、鱿鱼、肉粒、咸蛋、糯米等各种原料作馅放进鸭皮内，以汤煮开，一时间，香气馥郁，软糯爽口。

几年之后，冯焕成做了那家酒店的行政总厨。酒店起初只有13名厨师，他帮助酒店不断发展，如今厨师数量过百人。

一般人从杂工到大厨，没有十年时间难以实现，冯焕成却为何如此快捷？

他笑了笑，吐了一个字：“料！”做厨师得有“料”——是不是好学，会不会思考，对不了解文化与历史，这些都很重要。

言外之意，“厨师”与“炒菜的”是完全不同的两种境界。厨师是技师、工匠，匠心独具，自会有成长空间。

如今，作为广宁厨师的“领头羊”，冯焕成思考的是广宁厨艺的薪火相传。广宁厨师以70后、80后居多。他希望借助“粤菜师傅”工程的支持和厨师协会的努力，吸引更多90后、00后尤其是大学生参与进来，让广宁厨师成为行业标杆，把粤菜发扬光大。

四

“日里只闻山雀叫，夜间只听水弹琴”，广宁古老的民歌生动地反映了这片土地的自然之美。

好环境，多美饌，出名庖。截至目前，广宁籍厨师有近6万人，占全县劳动力22.7%，占户籍人口9.5%，厨师行业带动着全县近10万人就业创业。

一日午饭时分，我们在广宁县城随机找了一家餐馆。门面不大不小，厅内内挂着几块匾，有“粤菜师傅·肇庆名厨”“粤菜师傅·竹乡名厨”等字样。

食客不算多，前台站着一位男子，一问之下，正是这家餐馆的主人，姓陈，土生土长的广宁人。

老陈带我们上二楼，进包间。包间朝南。连日阴雨，上午却出了太阳，阳光洒在桌上。一棵秋枫长得高，踮上窗口，绿油油的叶子亮晶晶的，平添几分生机。

老陈推荐了几道菜：焖笋仔、蒸菌菇、蒸蕨菜。他解释说：“广宁生竹，竹生笋，笋仔是刚长出不久的，极嫩；蕨菜也是广宁土产，野生，应季；菌为松菌，其味半日失鲜，得当日吃。”

这个饭馆怎么样，从一个地方能看出“端倪”。借洗手的工夫，“审视”包间的卫生间，无味、无渍，地上无水，东西摆放得井井有条，心里顿时感到放心。

焖笋仔上桌了。一时香气四溢。老陈介绍，这道菜是由肥瘦相间的五花肉、或白或绿的笋仔，辅以陈皮、豆豉，以文火慢煮而成。量实，用了一斤笋仔。我夹了一根绿玉指一般的笋仔一尝，脆生生，一股子清新劲儿。

蒸菌菇上桌了。用松菌约一斤，辅以少许鲜肉、酸菜煮熟，是一道嫩滑细腻的山珍野味。

蒸蕨菜也上桌了。既黏且滑，有点像煮熟的鳝鱼。

老陈说：“你们说对了，赤蕨美其名曰‘山鳞’。”尝了尝，味道的确鲜美。

“不要看这蕨菜便宜，它可是大自然对咱山野人家的恩赐。以前，在青黄不接的3月，吃上一顿新鲜的豆豉果皮清蒸赤蕨，那是很幸福的事。”

老陈每天都要采购鸡鸭鱼肉，天天采购，日日用完，这样才能保证“最新鲜”。用好餐，老陈带我们下楼，给我们看原材料——一袋袋竹笋，掐一根，馥水；闻一闻，隐隐还有泥土香。

走出饭馆，放眼望去，这条街上餐饮店还真不少，或名“酒家”，或唤“食府”，或叫“一家人”，显得简单淳朴。空气中不时飘来阵阵食材的香味，让人闻了，垂涎欲滴。我知道，这些香味里，藏着广宁厨师用心烹制的一道道美味佳肴，也藏着他们用勤劳与智慧打造品牌、振兴家乡的决心与志气……

图①、②为广宁厨师做的菜品。

谭志军摄

图③为广宁晨曦美景。

江先梅摄
制图：赵偲汝



成一摞摞薄凉凉的面皮。

我们走上前“小试牛刀”，片刻工夫便已大汗淋漓。这门擀面皮的传统技法，看起来容易，做起来难。可于粤菜师傅，这都是“家常便饭”。在粤菜师傅的手下，云吞皮可以有多薄？差不多0.5毫米。这样的云吞皮包出的云吞，出锅时以清汤辅之，汤中加入适量白胡椒粉、青葱、麻油、生抽、芝麻、花生油，真是皮爽、馅鲜、汤底靓，吃起来味道鲜美至极。

学粤菜手艺，基地既提供场地，又聘请名师指导。比如名厨刘万光，现为一家世界五百强企业的高级厨房顾问，头衔、荣誉颇多，也会在基地给广宁厨师做面对面培训。平时，学员难见名厨，但一进工作室，名厨就是老师，学员就有了近距离学习、交流的机会。

三

许镇诚也尝到了“粤菜师傅”工程的甜头。他1994年到广州打工，当学徒，做点心，至今已在餐饮行业打拼28年。曾做过酒店副经理，还在北京的大酒店做过两年点心师傅。

“做面点，凌晨2点起床，3点半到酒店”一个人，骑着自行车穿梭在城市的大街小巷，风雨无阻，着实辛苦。

“小小的生肉包，以椰奶和面，用酵母发面，一个皮重八钱，一个包子22个褶，一点儿都不能马虎。”他认真地说。

2003年，许镇诚返乡广宁，广宁“面点师傅”开始学做粤菜。

2021年，他准备在家乡开一家酒店，资金不够，通过广宁厨师协会与银行签署“厨师贷”，贷到30万元，解决了大问题。当年11月，酒店开张，设有包厢15间，名字均以广宁的街道、乡镇来命名——“南街”“潭布”“洲仔”……还吸纳广宁厨师、服务员等30多人就业。

我们问他：“生意好不好？”“现在六七百个餐位，每个月60多万元的营业额，还算不错。”

他调出几张菜单给我们看，菜式很多，琳琅满目。从菜单可以看出，他刻意在用“广宁产”，让更多人品到“广宁味”。

许镇诚“野心勃勃”。他说，想把饭店开到佛山、广州去，让更多人知道广宁，喜欢上广宁味道。

广宁厨师协会现有会员5000多人，会长叫冯焕成。冯焕成的经历有些“传奇”，他原本在广州市白云区一家酒店给大厨打下手。后来，他利用业余时间报了劳动部门举办的厨师培训班，“边工边读”。培训班结业时，他凭借粤菜中的两道“保留曲目”——“起全鸭”与“炒牛奶”，拿到一张“厨师证”。

“起全鸭”是粤菜师傅必须掌握的手艺。粤菜之中“八宝窝全鸭”便是以香菇、

“响螺脆不及蚝鲜，最好嘉鱼二月天”，竹枝词，说的是粤菜。

近年来，广东实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，面向普通劳动者，有针对性地推行职业技能提升计划，鼓励与支持从业人员以一技之长带头致富、带领乡亲致富，从而共同过上美好生活。

广宁人于此中受益，成为“粤菜师傅”传承接力的生力军。

从空中俯瞰，位于广东省中西部的广宁县城群山环抱，树木丛生，百草丰茂。距县城不远，有一处绥江竹海旅游风景区。名唤“竹海”，竹子便多。竹子是广宁的一大特色，广宁之竹，品种繁多，这里四季青翠，风景秀丽。

广宁人因地制宜，广宁厨师的“招牌菜”中，多见“竹”，多用“竹”。

谭志军在风景区边开了一家酒家。且不论菜式，单说菜单就别出心裁，以“竹筒”形式刻制，卷起来是一个竹筒，展开是一幅“书简”。“书简”上，“竹园”“竹林”“竹笙”“竹荪”“竹心”等字样频现。

谭志军做了10份竹筒菜，食客一见，爱不释手，有人向他讨要，想留作纪念。谭志军笑笑说：“既然喜欢，拿走就是，我可以再做。”

谭志军今年不到40岁，却已有20多年餐饮业从业经历。16岁那年，为了谋生，他跟着亲戚走上了厨师之路。

“贫困不可怕，只要肯奋斗，就一定能让日子好起来。”谭志军说。

学业之初，别人告诉他：“学厨师，要从‘打荷’开始。”

“哪个‘he’？”

“荷花的荷。”

听这名字，应该是一个不错的差事。他哪里知道，“打荷”就是干杂工。杂工是后厨最脏最累的岗位，厨师不想做的，杂工都得做。择菜、洗菜、扫地、拖地、给师傅打下手递东西，有时也要洗碗。有一次，谭志军干活时思想开小差，递错了东西，厨师把锅铲一扔，劈头盖脸就是一顿训斥。

“真是被骂得冒金星。”说起那次挨训的经历，谭志军笑了笑说：“学徒都是这样，哪有不挨训的？”

这“打荷”，一干就是3年。

“之后是不是就可以当师傅了？”

“还早着呢！”谭志军说：“我干完杂工后，又当了‘荷王’——就是杂工头儿，然后当的小师傅，最后才当大师傅。”

小师傅炒素菜，如酸辣土豆丝、淡水资源菜心，遇到肯放手的大师傅，白灼虾也能做一做，但终究都是一些简单菜。至于大菜、招牌菜，小师傅根本没有机会沾手。

谭志军整天泡在后厨，反复练，悄悄学，手腕累得又红又肿。直到有一天，广州一家大酒店看上了他，聘他为行政总厨，薪水一下子飙升到每月两三万元。才能得到认可，荣誉也跟着来了，2020年3月，他被广东省人力资源和社会保障厅授予“广东省技术能手”荣誉称号。

谭志军带着我们在竹海里散步。

“你们看我的肩膀有什么异常吗？”他向前走了几步，好让我们看得仔细。

留心一看，好像不平，一高一低。

“这是长期颠勺造成的，算是我们厨师的‘职业病’。”



③